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VERBALE n.1

SEDUTA DEL 8 Gennaio 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno 8  (otto)  del  mese  di  gennaio la  Commissione  5  è

convocata in presenza, alle ore 10:30 e secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del

Consiglio Comunale, in sede referente e con il seguente ordine del giorno: 

� Comunicazioni del Presidente;

� Illustrazione “Bando Cooperazione e Sport – II edizione 2025-26” promosso da Fondazione

NOI Legacoop Toscana. Sarà presente la Presidente della Fondazione Irene Mangani;

� Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;

� Varie ed eventuali;

Per la segreteria della seduta è presente Serena Peccianti

Sono altresì presenti Irene Mangani (Presidente Fondazione NOI Legacoop Toscana) e Letizia Bot-

tini per l’ufficio promozione di Legacoop Toscana.

Per la Commissione 5 sono presenti alle ore  10:30  il Presidente  Marco Burgassi, le Consigliere

Patrizia  Bonanni,  Il  Consigliere  Ciulli,  il  Consigliere  Sabatini  in  sostituzione  di  Schmidt,  il

Consigliere Masi. 

Alle 10:40 entra il Consigliere Ricci.

Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, verifica la presenza dei seguenti consiglieri

della Commissione 5, come da foglio firma:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico

COMPONENTE SABATINI Massimo Eike Schmidt
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Il Presidente della Commissione 5, Marco Burgassi, apre  la prima seduta dell'anno alle ore 10:40

porgendo gli auguri e sottoponendo all'approvazione sette verbali delle sedute precedenti. Introduce

l'ordine del giorno sottolineando come il “Bando Cooperazione e Sport” oggi in illustrazione rap-

presenti un’opportunità per la promozione ed il sostegno all’associazionismo sportivo. Ricorda che

come Commissione sono stati svolti alcuni approfondimenti in merito alla riforma del lavoro sporti-

vo e anche alle ripercussioni che questa ha avuto sulle associazioni e sugli enti, in particolare ri-

guardo la responsabilità di chi le guida, l’aumento dei costi e la gestione dei volontari. Rinnova il

proposito di portare avanti una risoluzione in merito al lavoro sportivo, con destinatari tutti i livelli

istituzionali per suggerimenti di modifiche che possano aiutare a difendere lo spirito del volontaria-

to sportivo. Il bando di cui parleranno nella seduta si inserisce in questa discussione avviata da tem-

po.  Presenta  Irene  Mangani  (Presidente  Fondazione  Noi  Legacoop  Toscana)  e  Letizia  Bottini,

dell’ufficio promozione di Legacoop Toscana.

La dott.ssa Mangani inizia spiegando che la Fondazione è nata nel 2018 per promuovere i valori

cooperativi e la nascita di nuove imprese collettive, finanziandosi con fondi delle cooperative stes-

se. Specifica che l'obiettivo del bando è supportare la transizione delle associazioni sportive verso il

modello della "cooperativa sportiva dilettantistica", un modello d'impresa democratico che garanti-

sce responsabilità limitata per i dirigenti e una struttura più solida rispetto al puro associazionismo.

Alle ore 11:15 entra la Consigliera Barbieri.

Il Presidente ringrazia e dà la parola alla dott.ssa Bottini .

La dott.ssa Bottini illustra il funzionamento del bando, aperto fino al 31 dicembre 2026 (procedura

a  sportello  con  valutazione  cronologica).  Possono  partecipare  gruppi  di  almeno  tre  persone  o

associazioni esistenti che intendono trasformarsi. I vincitori del bando ottengono:

-Un pacchetto di servizi e consulenze (redazione statuto, gestione registro elettronico, consulenza

legale/fiscale).

-Un contributo economico a fondo perduto tra i 5.000 e i 25.000 euro (su un budget totale di 

200.000 euro).

L'erogazione avviene in due tranche per garantire il monitoraggio del progetto nei primi 12 mesi.

    Alle ore 10:58 entra il Consigliere Gandolfo.  

Il Presidente Burgassi apre il dibattito ai Consiglieri. Intervengono:

Il Consigliere Sabatini: sottolinea l'importanza del sostegno oltre il primo anno, evidenziando come

i costi di struttura (luce, gas, affitti) siano i principali motivi di chiusura delle società sportive.

Il Consigliere  Ricci: chiede dettagli  sulla natura della cooperativa sportiva (già prevista dalla legge

e confermata dalla riforma) e sottolinea per i presidenti delle associazioni e delle cooperative il peso

della responsabilità personale.

Il Consigliere Masi: chiede informazioni sugli strumenti di comunicazione e pubblicizzazione del 

bando e suggerisce di presentare casi studio concreti (es. Atletica Castello) per mostrare i benefici 

reali del passaggio da associazione a cooperativa.

 Il Presidente Burgassi passa la parola alle rappresentanti della Fondazione per le risposte.
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La  dott.ssa  Bottini  spiega  che  una  delle  cose  modificate  nella  seconda  edizione  del  bando  è

allungare  il  periodo  di  assistenza.  L’accompagnamento  comunque  va  fatto  sui  singoli  casi  e

prosegue anche i 12 mesi finanziati dal bando per la natura e la missione di Legacoop.

Precisa che occorre per tutti i vincitori del bando avere sede in Toscana e aderire a Legaccop.  Che

l’assistenza non è specificamente economico finanziaria perché quando si presenta un progetto si

allega un business plan dal quale si deve evincere la sostenibilità economica del progetto nel tempo.

La  dott.ssa  Mangani  sottolinea  la  novità  del  nuovo  bando  che  è  a  sportello  e  precisa  che  un

elemento  di  criticità  per  le nuove cooperative  è  il  rapporto  con le  Istituzioni  che  gli  danno in

gestione gli impianti. E’ necessario un rapporto stretto con esse. Per quanto riguarda l’osservazione

del Consigliere Ricci dice che formano i presidenti e i membri del consigli di amministrazione, ma

la responsabilità  che  hanno è comunque una scelta  consapevole  nel  momento che  decidono di

costituire una cooperativa.

Interviene il Consigliere Ciulli chiedendo quanti soggetti avevano aderito la scorsa edizione e se il

finanziamento  era  sempre  200  mila  euro.  Sottolinea  che  sono  700  le  cooperative  associate  a

Legaccop.

Interviene Consigliere Masi. Chiede se il contributo sia aumentato dalla prima edizione e, visto che

l’esperienza aiuta a riparametrare i bandi, propone che sarebbe interessante un convegno per un

confronto tra chi è passato da associazione dilettantistica sportiva  a cooperativa. Analizzando casi

concreti.

La dott.ssa Bottini risponde che stanno lavorando sull’analisi suggerita dal consigliere Masi ma ci

vuole del tempo, perché la prima edizione è stata come un progetto pilota.

Conferma che il budget totale è stato aumentato rispetto alla prima edizione (che ebbe 8 aderenti).

L’obiettivo degli  incontri  con le  Istituzioni  è  agevolare  il  contatto  diretto  con  la  miriade  delle

singole realtà. Hanno comunque i loro canali di promozione, social, rapporti con gli stakeholder.

La dott.ssa Mangani   specifica che i soldi stanziati provengono dai contributi diretti delle singole

cooperative socie di Fondazione Noi, di diversi settori, cita la cooperativa Cuore, la Coop Amitatina

e le altre grandi cooperative associate. Puntualizza che che alle risorse economiche, 200 mila euro

messi  a disposizione delle  realtà  in maniera effettiva,  c’è  tutta la parte di  lavoro di  assistenza,

comunicazione e altri servizi a carico di Legaccop. 

Anticipa che nel  mese di  maggio,  anche  grazie alla disponibilità  del  Comune di  Firenze,  verrà

organizzata  una  "Festa  della  Cooperazione"  in  Piazza  Santissima  Annunziata  per  promuovere

ulteriormente l'iniziativa e ci sarà sicuramente un momento destinato al mondo dello sport.

Interviene la Consigliera Barbieri e chiede se una squadra di ragazzi della scuola possa costituire

una cooperativa.

La dott.ssa Mangani spiega che se i  genitori  diventano soci  poi  i  figli  possono partecipare alle

attività.

Interviene il Consigliere Ciulli e chiede dettagli sul massimale di ammontare del finanziamento per

singolo progetto.

Risponde la Dott.ssa Mangani che il massimale è 25 mila euro, ma l’entità reale del contributo

dipende dal singolo progetto, da cosa richiede e prevede sulla base del business plan.
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    Il Presidente Burgassi prende la parola e propone di redigere un comunicato di commissione per

dare  massima  diffusione  al  bando,  coinvolgendo  anche  i  Quartieri,  come  suggerisce  anche  il

Consigliere Ciulli. Ringrazia il dott. Franco Dardanelli, delegato Coni presente nel pubblico, e le

ospiti. 

   La seduta si  chiude con il  controllo formale  delle presenze nei  verbali  e la richiesta  di  alcune

correzioni  tecniche  nei  verbali da  parte  dei consiglieri  Masi  e  Sabatini.  La  Segretaria  fornisce

spiegazioni tecniche, provvede a segnare le correzioni ed i verbali vengono così approvati.  

Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 11:40.

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 5:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE BURGASSI Marco

COMPONENTE BARBIERI Beatrice

BONANNI Patrizia

COMPONENTE CIULLI Andrea

COMPONENTE GANDOLFO Giovanni

COMPONENTE MASI Lorenzo

COMPONENTE RICCI Enrico

SABATINI Massimo Eike Schmidt

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 22.1.2026

  La Segretaria Il Presidente

Serena Peccianti            Marco Burgassi
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